



中国脑卒中大会2019开幕 踏石留印 抓铁有痕 把脑卒中防治工作做实做细 完善卒中防控网络 落实百万减残工程

▲《医师报》融媒体记者 裴佳 郑真真 黄玲玲

“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。”5月18日，中国脑卒中大会2019暨第九届全国心脑血管病论坛于北京开幕。全国脑卒中防治领域的专家齐聚北京，从区域卒中体系建设、神经内外科、介入与外科干预、康复与护理等多个方面展开交流和讨论，为各级政府、医疗机构和专家同道间的交流与合作搭建平台，开创全国脑血管病防控工作新局面。

王陇德院士指出，过去一年中，我国脑卒中防治工作得到了快速推进。但也应看到，在脑卒中防治工作中也存在着一些问题。“这些问题突出表现

为部分卫生健康行政部门和医院对组织管理、技术培训、健康宣教等工作相关要求落实不到位，如重视程度不高，工作流于形式等问题。”王陇德院士强调，针对这些问题，在今后的工作中，我们要以“踏石留印，抓铁有痕”的劲头，全力推动各地卫生健康行政部门和各级医院抓落实、促整改，力争把国家各项要求落到实处。

“脑卒中防治工作取得了一些不错的成果。”国家卫健委王贺胜副主任充分肯定了我国脑卒中防治工作成效并指出，新时期，一定要明确脑卒中防治的重大意义：扎实推进分级诊疗制度建设和医院管理水平提升的有力抓手。



大会主席王陇德院士致辞 王陇德



血压管控、适宜技术普及 将为发力重点

5月17日，大会针对“百万减残工作、2019年卒中防治行动、中国卒中中心报告等”主题召开了新闻发布会。

国家卫健委脑卒中防治工程委员会办公室秘书工作处处长巢葆华指出，2018年我国脑卒中防治工作快速推进，已取得明显成效。2018年底，由王陇德院士等80位院士共同提交《关于开展“减少百万新发残疾工程”的院士建议》，得到党和国家领导人的高度重视。习近平总书记、李克强总理作出重要批示，孙春兰副总理批示要求有关部门要深入做好防病宣传，改进对高血压、脑卒中等疾病治疗，有效减少发病及残疾人人群，增进人民的健康福祉。

国家卫健委脑卒中

防治工程委员会副主任、中华预防医学会会长、王陇德院士详细介绍了开展“减少百万新发残疾工程”的背景和初衷。

他表示，卒中防控工程从2009年启动到2011年国家设立项目，实际工作方法是始终研究问题。多年研究发现，主要存在两方面重大问题，一是做好血压管控。二是要迅速普及溶栓、取栓等脑卒中急救的适宜技术。

国家卫健委脑卒中防治专家委员会秘书长刘建民教授介绍，中国卒中中心建设的白皮书，就是每年总结国家卒中中心建设的进展、成果，总结成熟的经验，快速普及推广，同时梳理出存在的问题，以制定来年工作的部署和计划。

主题报告



首都医科大学宣武医院院长赵国光教授指出，2016年心脑血管疾病在全球造成1760余万人死亡，是全球首位死亡病因。在我国，卒中防控形势同样严峻，2016年中国脑卒中防治工程专项数据人口标



海军军医大学第一附属医院刘建民教授介绍，中国卒中疾病负担非常沉重。2014年我国卒中死亡高达153.61/10万人，卒中死亡人数占全球的

卒中防治 适宜技术推广是关键

化患病率为2.19%，目前仍呈上升趋势。据2016年综合标准化患病率测算，我国40岁以上人群现患和曾患卒中人数为1242万。它具有高发病率、高死亡率、高致残率、等特点。因此，如何预防卒中人群的致死和致残是我们工作的重点。

从中国与美国的TIA诊疗现状相比可以发现，中国卒中患者高危因素控制率较低在中国和美国TIA患病率相近的情况下，中国成人TIA的知晓率、24 h就诊率及治疗率远低

于美国，尤其是指南推荐的规范化治疗率较低，所以中国卒中的防治工作任务重而道远。此外，我国缺乏区域性卒中防控网络，同时也缺乏成熟的多学科合作疾病诊疗模式。以患者为中心的卒中防控体系和适合我国国情的卒中防控适宜技术的推广也都是需要努力的方向。

国家卫健委脑卒中防治工程委员会成立10年以来，在区域性防控体系建设、国家卒中中心建设以及高危人群的干预、宣教，健康管理师培训

方面都做了大量的工作，取得了一定的成效。赵国光教授特别指出，在关键适宜技术的推广上更要持续发力。目前，颈动脉内膜切除术(CEA)，颈动脉支架治疗等推广工作已取得了一些成效，具备CEA能力的基地医院增长至167家。

近10年，我国卒中危险因素的控制力已得到明显提高，关键适宜技术推广取得了一定成绩，但距离降低卒中发病率、患病率等目标还存在着巨大的差距，仍需不断努力。

闭环式健康管理体系正在形成

29.4%。然而我国关于卒中的急救技术及急救流程普及率不够，导致卒中发生后的预后比不理想，也是卒中致死致残的一项重要原因。

众所周知，卒中大部分危险因素可防可控，如果控制得当，可明显降低发病率。后来，国家卫健委脑卒中防治工程委员会成立，第一项工作就是加强卒中筛查与卒中防治基地建设。卒中筛查是防控的重点。2011年，卒中高

危人群筛查与干预项目启动，筛查数量达610万人次，且连续3年出版了《中国脑卒中防治报告》。

2015年，脑防委的工作重心逐渐向防治结合方面转变，卒中中心体系建设成了一个重要的抓手，其建设核心有四点：一是促进多学科合作；二是做好绿色通道建设；三是加强卒中中心网络体系建设；四是做好关键适宜技术的培训和推广工作。完善中国卒中体系的建

